Encadrement de la seconde retraite pour les Postulants

Bienvenue dans ce Parc d’Étude et de Réflexion

De même que lors de la première réunion pour les Postulants, la réunion d’aujourd’hui est réalisée de façon simultanée dans les Parcs d’Eudes et de Réflexion reconnus par l’École.

Cette retraite va se terminer à 20h.
Ceux qui sont ici aujourd’hui sont uniquement les Postulants qui ont participé à la première réunion. Certains Disciples sont également présents.
En arrivant, certainement chacun d’entre vous s’est approché de ceux qui ont la liste des Postulants pour être dûment enregistré, pour verser l’apport qui sert à financer cette retraite et pour remettre ses résumés et synthèses. Si vous ne l’avez pas encore fait, vous devez le faire dans les prochaines heures.

Nous aurons une journée de travail très intense, mais nous aurons aussi du temps pour des cafés et pour échanger.

Nous réviserons brièvement certaines questions domestiques qui vont faciliter le fonctionnement durant cette journée.

Nous donnerons aussi certaines explications thématiques et nous effectuerons quelques pratiques pédagogiques qui aident au maniement des techniques de travail que vous utiliserez jusqu’à la dernière réunion de Postulants.

L’intérêt de cette retraite est de connaître et de comprendre les thèmes et les travaux à réaliser. Il nous intéresse de comprendre les aspects techniques et les procédés et de générer la condition pour l’étude des éléments conceptuels qui encadrent les travaux.

Il y aura aussi du temps pour clarifier des questions sur des aspects techniques et de procédés. Vous pourrez certainement répondre vous-mêmes aux interrogations sur les points plus théoriques à mesure que sera approfondie l’étude des livres recommandés.

Durant cette retraite, nous allons voir quatre thèmes dans l’ordre suivant : Épilogue du livre Autolibération ; Opérative (contenu aussi dans le livre Autolibération, en excluant Auto-transfert) ; Psychologie III; Psychologie IV.

Il est bien évident qu'ici, nous ne verrons les thèmes que de façon très schématique et très synthétique, en essayant surtout de clarifier les travaux à réaliser. Il n’est pas possible dans une retraite d’un jour de compléter l’étude des concepts et des matériels qui y sont liés. Cependant le bon travail de ces thèmes implique nécessairement leur étude en profondeur dans les livres déjà mentionnés d’Autolibération, de Notes de Psychologie et d’autres matériels que nous indiquerons. Vous aurez déjà certainement vérifié que l’étude et l’élaboration de résumés et de synthèses aident à comprendre et à intégrer l’expérience.

L’intérêt des travaux qui seront réalisés prochainement peut être résumé ainsi :

1.- Arriver à une situation de compréhension du fonctionnement interne où les nœuds de conflit les plus importants ont été travaillés. L’indicateur final sera de sentir qu’il n’y a pas de thèmes importants en suspens et que l’on dispose de la disponibilité interne nécessaire pour continuer le processus vers les travaux d’École.

2.- Incorporation de la terminologie spécifique et du maniement théorique nécessaires à la compréhension des thèmes.

Il est très recommandé, pour un bon travail, d’avoir étudié et compris Psychologie I et II avec résumé et synthèse. Pour ceux qui n’ont pas terminé cette étude, il serait bon qu’ils le fassent rapidement.

Bien, mais passons à nos thèmes. Nous avons une longue journée devant nous, nous recommandons de travailler de manière détendue, avec un bon tonus.

Notre premier thème est Épilogue. Commençons en révisant certains aspects des travaux que nous avons effectués.

