Travaux de mise à niveau pour les Postulants à l'École.
Vision de l'École

Depuis des temps anciens ont existé des procédés capables de conduire les personnes vers des états de conscience exceptionnels, états dans lesquels une plus grande amplitude et une plus grande inspiration mentale se juxtaposaient à la torpeur des facultés habituelles. Ces états altérés présentaient des similitudes avec le rêve, l’ivresse, certaines intoxications et la démence. Fréquemment, la production de telles anomalies fut associée à des "entités" personnelles ou animales, ou bien à des "forces" naturelles qui se manifestaient précisément dans ces paysages mentaux spéciaux. À mesure que l’on a commencé à comprendre l’importance de ces phénomènes, des explications et des techniques furent éclaircies dans l’intention de donner une direction à des processus sur lesquels, au début, il n’y avait pas de contrôle. Déjà à ces époques historiques, dans différentes cultures (et souvent dans l’ombre des religions), des écoles mystiques se développèrent, mettant à l’épreuve leurs voies d’accès au Profond. De nos jours encore, on peut apprécier dans la culture matérielle, dans les mythes, dans les légendes et dans les productions littéraires, des fragments de conceptions et de pratiques en groupes et individuelles très avancées pour les époques auxquelles vivaient ces personnes.

La période de mise à niveau
L'intérêt de ces travaux de mise à niveau est de parvenir à une uniformité de base de compréhension et de langage. Nous parlons de travaux préparatoires à l'École. Cette période de mise à niveau ne signifie aucun engagement. Ceux qui se mettent à niveau ne prennent aucun engagement et l'École non plus.

La Forme de travail

Il n'y aura pas de suivi individuel, mais seulement une orientation générale pour travailler seuls ou à plusieurs, en groupes réduits. Si certains le désirent, ils pourront effectuer des retraites dans les Centres de Travail des Parcs ou dans des maisons pour les lieux où il n'y a pas de Parcs. Ces activités se réalisent sans instructeurs.

1. Les consignes pour la première réunion pour les Postulants.
La première réunion pour Postulants sera réalisée simultanément dans les Parcs d'Étude et de Réflexion reconnus par l’École. Cette réunion commencera à 8 heures du matin et durera jusqu'à 8 heures du soir. Ne participeront que ceux qui se seront inscrits. Les Disciples et les Maîtres pourront également y assister.

La première étape du travail sera expliquée. Cette étape comprendra les travaux de distension, la psychophysique, l'Autoconnaissance et les expériences guidées. La bibliographie recommandée comprend : le livre d’Autolibératoin, le livre d'Expériences Guidées, la conférence sur les Expériences Guidées (Œuvres complètes, I. Présentation de livres, à l'Ateneo à Madrid, Espagne, le 3 novembre 1989 ; CD de distension, CD d'expériences guidées ; le matériel sur "les descriptions, le résumé et la synthèse" (sur Silo.net) et Psychologie I et II du livre Notes de Psychologie.

2. Les consignes pour la deuxième réunion pour les Postulants
La seconde réunion pour les Postulants sera réalisée simultanément dans les Parcs d'Étude et de Réflexion reconnus par l’École. Elle commencera à 8 heures du matin et durera jusqu'à 8 heures du soir. Ne participeront que ceux qui auront été présents à la première réunion pour les Postulants.

Les Postulants apporteront leur résumé et synthèse des travaux réalisés sur fichier informatique, si possible, dans l'une des 6 langues fixées (Espagnol, Anglais, Français, Italien, Allemand et Portugais) et seront remis, clairement identifiés, aux Maîtres et Disciples présents.
Sera expliquée la seconde étape de travail. Elle comprend les travaux sur le schéma général d'Épilogue du livre d'Autolibération et le schéma général d'Opérative (en excluant les auto-transferts).

La bibliographie recommandée pour cette étape est : le livre Autolibération et Psychologie III et IV du livre Notes de Psychologie.

3. Les consignes pour la dernière réunion pour les Postulants
La dernière réunion pour les Postulants s'effectuera en deux jours, de 8 heures du matin à 8 heures du soir. Elle sera réalisée simultanément dans les Parcs d'Étude et de Réflexion reconnus par l’École. Ne participeront que ceux qui auront été présents lors de la première et deuxième réunion.
Les Postulants apporteront le résumé de leurs travaux sur Psychologie III et IV. S'ils le désirent, ils pourront y joindre leurs travaux sur Épilogue et leurs travaux d'Opérative.
On expliquera les quatre Disciplines et le matériel imprimé correspondant sera remis aux participants. Par ailleurs, on remettra également des monographies et investigations de terrain de quelques Maîtres.

La bibliographie sera : "Les Quatre Disciplines" et "Monographies et Investigations"
